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necesitate vor putea să se întoarcă la baştină, iar rudele acestora mult mai 

uşor vor putea să-i viziteze. 

Datorită acceptării legislaţiei Europene vor creşte şansele privind 

apărarea demnităţii omului, precum şi protejarea drepturilor minorităţilor 

naţionale, culturale şi religioase. 

Şi nu în ultimul rând de avantaje va beneficia şi statul Moldovenesc. 

Prin utilizarea experienţei şi culturii variate a ţărilor Europene mai 

uşor vor fi efectuate reformele în variate domenii: economic, juridic, 

social etc. Ca rezultat vor fi soluţionate un şir de probleme ce stau în faţa 

societăţii moldoveneşti cum sunt: combaterea inflaţiei şi a şomajului; 

reducerea biurocraţiei, corupţiei, cumătrismului; soluţionarea conflictului 

Transnistrean. 

Instituţiile publice vor avea un acces sporit la fondurile Europene. Cu 

resursele financiare respective vor fi finanţate reformele efectuate, vor fi 

susţinuţi producătorii din agricultură şi industrie etc.  

În final va creşte bunăstarea agenţilor economici, a populaţiei precum 

şi a statului Moldova. 

Pentru a concluziona, beneficiile integrării în Uniunea Europeană sunt 

multiple şi esenţiale pentru progresul societăţii moldoveneşti în 

următoarele decenii. Retehnologizările economiei, creşterea 

productivităţii muncii, sporirea exporturilor prin accesul total la piaţa 

comună şi scăderea dependenţei economice vor duce la rezolvarea celor 

mai strigente probleme cu care se confrunta întreaga populaţie. 
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Discuţiile referitoare la hotarele extinderii UE sint purtate astăzi la 

diferite niveluri, iar concluziile diferă de la un caz la altul. Extinderea 

Uniunii Europene se referă la aderarea pe parcursul timpului a noi state la 

Uniunea Europeană. Extinderea este un proces sui generis (fară 

destinatar) în comparaţie cu celelalte provocări ale UE. Ca politică, 

extinderea este mai mult decât o preocupare a organelor comunitare. 

Procesul de extinderea depinde de pregătirea internă a ţărilor candidate, 

pregătirea internă a Uniunii Europene şi negocierile de aderare propriu-

zise. Extinderea este proiectul cel mai ambiţios întreprins de UE: el 

reprezintă, de fapt, reunificarea continentului european, divizat în urma 

ultimului război mondial. Actualul proces de extindere ajută la 

îndeplinirea visului părinţilor fondatori ai UE: o Europă unită şi liberă. 

Scurt istoric 

În prezent, Uniunea are 28 membri, dintre care 6 membri fondatori 

din 1951: Franţa, Germania, Italia, Olanda, Belgia, Luxemburg. 

 Primul val de extindere 1973:Danemarca, Irlanda, Marea 

Britanie; 

 Al doilea val 1981: Grecia; 

 Al treilea val 1986: Portugalia, Spania; 

 Al patrulea val 1995: Austria, Finlanda, Suedia; 

 Al cincilea val de extindere 2004: Cipru, Estonia, 

Letonia, Lituania, Malta, Polonia, Republica Cehă, Slovacia, 

Ungaria; 

 Al şaselea val 2007: Bulgaria, România; 

 Al şaptelea val de extindere 2013: Croaţia. 

Condiţiile necesare de aderare la Uniunea Europeană 

Orice stat european care doreşte să adere la Uniunea Europeană (UE) 

trebuie să respecte valorile comune ale UE definite la articolul 2 din 

Tratatul privind Uniunea Europeană (TUE): respectarea demnităţii 

umane, a libertăţii, democraţiei, egalităţii, statului de drept, drepturilor 

omului, inclusiv a drepturilor persoanelor care aparţin minorităţilor. În 

plus, acestea se angajează să respecte valorile UE în cadrul Uniunii 

Europene şi în relaţia cu ţările terţe. Orice cerere de aderare face obiectul 

unui aviz al Comisiei şi al unei decizii a Consiliului, care îi atribuie ţării 

solicitantă statutul de ţară candidată. Acest statut nu înseamnă neapărat 

iniţierea imediată a negocierilor în vederea aderării. Ţara candidată 

trebuie, mai întâi, să îndeplinească o serie de condiţii. Cum ar fi:  

http://ro.wikipedia.org/wiki/Uniunea_European%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/1951
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 Criteriile de eligibilitate: 

o criterii politice: instituţii stabile care să garanteze 

democraţia, statul de drept, drepturile omului, precum şi respectarea 

şi protecţia minorităţilor; 

o criterii economice: o economie de piaţă funcţională, 

precum şi capacitatea de a face faţă presiunii concurenţiale şi forţelor 

pieţei din cadrul UE; 

o capacitatea de a-şi asuma obligaţiile de stat membru care 

decurg din dreptul şi politicile UE, inclusiv adeziunea la obiectivele 

uniunii politice, economice şi monetare. 

 Capacitatea de absorbţie a UE -  UE trebuie să fie în 

măsură să accepte noi membri, în paralel cu consolidarea integrării şi 

garantarea funcţionării instituţiilor şi politicilor sale. La rândul lor, 

noile state membre trebuie să fie bine pregătite pentru a-şi asuma 

statutul de stat membru. De asemenea, extinderea trebuie să 

beneficieze de sprijinul opiniei publice în statele membre şi în ţările 

candidate. Dacă se îndeplinesc condiţiile sus expuse se trece la - 

negocierile de aderare - are loc într-un cadru de negociere stabilit de 

Consiliu, la propunerea Comisiei. Acesta oferă o perspectivă a 

negocierilor care trebuie derulate şi ţine seama de situaţia şi 

caracteristicile fiecărei ţări candidate. 

Viitoarele extinderi 

Perspectivele clare privind posibilitatea aderării la UE sânt prevăzute 

pentru ţările Balcanilor Occidentali şi Turcia. În cadrul Consiliului 

European de la Tesalonic, guvernele statelor membre au hotărât că 

aderarea acestora va fi posibilă atunci când vor fi întrunite toate 

condiţiile. Negocierile de aderare au demarat în cazul Turciei, în timp ce 

pentru Republica Iugoslavă, Macedonia, deşi i s-a recunoscut statutul de 

candidat, s-a prevăzut continuarea reformelor politice, în special în 

vederea garantării unor alegeri libere şi corecte. Celelalte ţări balcanice 

(Albania, Bosnia – Herţegovina, Muntenegru, Serbia, Kosovo), deşi 

Consiliul de la Tesalonic le-a recunoscut perspectivele de aderare, au 

rămas incluse în lista ţărilor potenţial candidate. Acestea urmează să 

continue reformele şi transformările structurale necesare obţinerii 

statutului de stat candidat şi negocierilor de aderare. 
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Există o limită pentru extindere? 

Tratatul UE menţionează că orice ţară europeană care recunoaşte 

valorile democraţiei, dreptului omului şi statul de drept poate solicita 

aderarea la UE. Acest lucru nu înseamnă însă că toate ţările europene au 

această intenţie sau că UE trebuie să accepte toate cererile. 

Efectele extinderii Uniunii Europene 

UE se bazează pe o serie de valori şi principii comune şi funcţionează 

conform premizei că orice stat european care le respectă poate candida, 

pentru calitatea de membru. Extinderea aduce avantaje atât noilor cât şi 

vechilor membri. Schimburile comerciale între vechile şi noile state 

membre aproape s-au triplat în mai puţin de 10 ani. S-a înregistrat şi o 

creştere anuală stabilă de 1,5% în domeniul ocupării forţei de muncă în 

noile state aderate. 

Criza economică a demonstrat că extinderea reprezintă nu o problemă 

ci soluţia ce poate revitaliza economia europeană. 

Un alt efect al extinderii o reprezintă criminalitatea. Crima organizată 

nu ţine cont de frontiere şi este un motiv serios de îngrijorare pentru 

statele membre. UE a putut prin intermediul extinderii să lărgească 

colaborarea cu noile state membre în materie de poliţie şi justiţie. 

Colaborarea s-a intensificat, de exemplu, prin echipe comune de 

investigaţii, prin schimbul de informaţii pe teritoriul european şi prin 

introducerea Mandatului european de arestare. Securitatea graniţelor 

după ce noile state membre au pus în aplicare standardele UE în controlul 

frontierelor. În unele state membre a scăzut numărul cetăţenilor din afara 

Uniunii, reţinuţi pentru trecerea ilegală de frontieră. 

Dar ca şi oricare alt proces extinderea Uniunii reprezintă şi unele 

efecte negative. Cum ar fi extinderea va face mai dificilă luarea deciziilor 

într-o Uniune Europeană lărgită, extinderea va fi foarte costisitoare 

pentru ţara lor, deschiderea frontierelor va face mai dificilă combaterea 

criminalităţii şi traficului ilegal de droguri. 

Un alt efect bine simţit îl reprezintă costurile - Asistenţa financiară a 

UE pentru noile state membre este de aprox. 0,3% din produsul intern 

brut al membrilor vechi. Banii din aceste procente sunt folosiţi astfel 

încât întreaga Uniune să profite. Construcţia de străzi şi alte proiecte de 

infrastructură în noile state membre este preluată frecvent de companii 

din vechile state membre. Stabilitatea legilor garantate de stat, 

diminuarea corupţiei şi îmbunătăţirea infrastructurii sunt beneficiile 
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companiilor de pe întreg teritoriul UE. Fondurile utilizate pentru 

dezvoltarea economiilor naţionale din noile state membre creează în 

egală măsură oportunităţi de afaceri atât pentru vechile state membre, cât 

şi pentru cele noi. 

Perspectivele extinderii UE şi Republica Moldova 

Nu mai puţin problematic, ca perspectivă a extinderii UE, este cazul 

Republicii Moldova. În prezent Republica Moldova este inclusă în 

Politica Europeană de Vecinătate (PEV), ce are ca obiectiv principal 

garantarea stabilităţii, prosperităţii şi securităţii la hotarele externe ale 

Uniunii. Deşi PEV constituie un mecanism capabil să apropie ţările 

partenere de UE, totuşi nu conţine nici un angajament de aderare la 

Uniune. În acest sens, chiar dacă au declarat că pretind integrarea 

europeană, Republica Moldova este inclus în cadrul PEV în acelaşi bloc 

cu Israelul sau Africii de Nord, ce nu pot fi considerate eligibile pentru 

aderare. 

A deveni membru UE este o decizie a naţiunilor libere şi democratice, 

care au hotărât să participe la identitatea europeană şi să-şi contopească 

suveranitatea cu UE. 
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Prosperitatea economică, securitatea politică, pacea pe continent şi 

bunăstarea populaţiei reprezintă obiectivele majore ale oricărui stat. 

Uniunea Europeană este furnizoare de toate acestea, de aceea primul 

punct al strategiei majorităţilor statelor europene a fost, este şi va fi 

integrarea în acest bloc. Însă, pentru a adera la Uniunea Europeană, 

trebuie de depus mult efort şi cheltuieli. Iată de ce studierea avantajelor şi 

http://ro.wikipedia.org/



